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le volume de l'emploi. Pour
l'instant nous avons etabli que ce
volume est conditionné par
l'intersection des courbes de
l'offre et de la demande.




Un message simple et révolutionnaire

“Le chomage de masse avait une seule
cause, une demande insuffisante, et une
solution facile, une politique fiscale
expansive »

(Krugman 2006).




Le multiplicateur

Le ratio entre l'elévation du point d'equilibre du niveau de
production et l'accroissement d'une variable exogene.

Variable exogene: une variable qui ne dépend pas du modele
(ici : le gouvernement)

Dit simplement : De combien un investissement de 100
milliards par le gouvernement changera-t-il la production
totale ?



Les mathématiques comme metaphore

Dans le jargon technique de Keynes
« actualities » (le prix et le nombre des
travailleurs) coincident avec « expectations ».

Tout cela est mis en équations, mais il n'y a pas
de preuve d'une relation fonctionnelle.




c(y) : laconsommation est
fonction des revenu




Mais quil pense comme cela ?

Quand decidons-nous d'acheter un
réfrigerateur, une bouteille de whisky, ou une
paires de Converse ?

Quelles sont les raisons pour depenser ? Et
quelles sont les raisons pour épargner ?

...les réponses sont dans le cours sur la consommation !




John Maynard Keynes et la fonction de
consommation

C'est une fonction lineaire :

C=a+bY ou

h
C = consommation totale,

a = consommation
autonome,

(In ngme',i

B = propension marginale a
consommer

v - lisnonib



La croix de Keynes

Propension marginale a
consommer : AC/AY

(changement dans la conso/changement
dans les revenus)

(Income)

Propension marginale a epargner : S=-a+(1b)Y
IANYZAN §
(changement dans l'épargne/changement Y
dans les revenus) saving {Income)
-+ =



La consommation croit moins vite
gue les revenus

The fundamental psychological law, upon which
we are entitled to depend with great confidence
both a priori from our knowledge of human
nature and from the detailed facts of experience,
is that men are disposed, as a rule and on the
average, to increase their consumption as their
income increases, but not by as much as the
increase in their income. (Keynes).




Si le fossé entre la consommation et les
revenus s'elargit lorsque les revenus
augmentent, alors la demande globale ne
correspondra pas a l'offre globale, sauf si le
fosse est comblé par un investissement public.
(Hansen, A guide to Keynes)




Paradoxe de I'epargne
(Paradox of thrift)

Si vous epargnez de trop, la demande totale
baisse... et l'épargne globale diminue

Pour Keynes, la consommation est la vertu !




Sinking funds*

Take a house which continues to be habitable until
it is demolished or abandoned. If a certain sum is
written off its value out of the annual rent paid
by the tenants, which the landlord neither spends
on upkeep nor regards as net income available
for consumption, this provision . . . constitutes a
drag on employment all through the life of the
house, suddenly made good in a lump when the
house has to be rebuilt (p. 99).

*fonds d'amortissement




The Great Depression caused by
sinking funds ?

In the United States, for example, by 1929 the rapic
capital expansion of the previous five years had led
cumulatively to the setting up of sinking funds anc
depreciation allowances, in respect of plant which dic
not need replacement, on so huge a scale that an
enormous volume of entirely new investment was
required merely to absorb these financial provisions;
and it became almost hopeless to find still more new
investment on a sufficient scale to provide for such
new saving as a wealthy community in full employment
would be disposed to set aside. This factor alone was
probably sufficient to cause a slump.




Autre probleme

Keynes separe la consommation et
l'investissement dans ses analyses, mais la
frontiere est parfois difficile a définir.

La maison du médecin
La voiture du commercial




Critique de Henry Hazlitt
« It was merely uninvested savings
that disturbed him »

Si Keynes avait au fond de son esprit cette notion
purement negative de l'epargne, en face d'un notion
positive de liinvestissement, pourquoi parlait-il donc
simplement de « fonction de consommation » ? Le
chomage, méme dans sa théorie, n'est pas causé par
la difference entre les revenus et la consommation
(trop faible) mais uniquement si la somme de
linvestissement et de la consommation est plus
faible que les revenus.



Qu'en dit Ben Bernanke et son
« global saving glut » ?

To be more specific, | will argue that over the
past decade a combination of diverse forces
has created a significant increase in the global
supply of saving--a global saving glut--which
helps to explain both the increase in the U.S.
current account deficit and the relatively low
level of long-term real interest rates in the
world today.

Ben Bernanke 2005




Zhou Xiaochuan, au G20

L'épargne élevee en Asie Orientale ne peut étre
expliquée que par des facteurs culturels et
structurels. De simples ajustements dans les
taux d'interets nominaux ne changeront pas
ces comportements.




L'épargne en pourcentage du PIB

In a league of its own
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Le multiplicateur

Le taux de changement dans un equilibre de
production par rapport au changement d'une
variable exogene.

variable exogene : une variable qui ne depend
pas du modele économique.

Plus simplement : de combien augmentera le
PIB si le gouvernement investit 100 milliards ?




Le multiplicateur dans une économie a deux secteurs

HOUSEHOLDS
. ST [—EEDMH S=£16MN
Ici, le multiplicateur =
1/1 -08 — 5 £64M | EB0MFE100M IN'-.I’I:;I!:III-EHT C=£80M | C=£64M
£E100MN

500 millions pour une
mise de 100 !

_r=
1-MPC ~ MPS

x  Multiplier

Multiplier (m) =

Total increasein = Initial

National Income Injection




Petit Quiz

Quel serait le multiplicateur si la
propension marginale a epargner éetait
de 07



Le multiplicateur dans un modele a 4
secteurs (+ gouvernement et reste du
monde)

HOUSEHOLDS

/AR
S=£4M
, T=£8M

M=E£4M

£100MN

INITIAL
\ INVESTMENT

£1 Dy

NB : MPW = marginal propensity to
withdraw

Multiplier(m) = 1 = 1
MPW MPS + MPT + MPM




Niveau qu multiplicateur : 1,4 ?

Si les impots sont lies au revenu, le multiplicateur
baisse.

Si les depenses du gouvernement augmente avec la
méme masse monétaire, le taux d'intérét augmente,
l'investissement baisse et la production ralentit.

Si les prix augmentent (a cause d'une politique
expansionniste), le multiplicateur est plus faible.

Un exces de travail ou de capital limite l'effet du

B ——_ L1 A A ————————



Effet d'eviction
(Crowding out effect)

. Une baisse des depenses privees due a l'augmentation des
depenses publiques (et donc des taxes, ou de 'emprunt

public).

. Moins d'investissement, taux d'intéréts élevés.



Macroéconomie neo-classique

Apres le debat entre keynesiens et
monetaristes, une nouvelle ecole met l'accent
sur d'autres phenomenes.

L'hypothese des anticipation rationnelles dit
que les acteurs connaissent le « vrai modele »
de l'économie et font des anticipations qui
determinent leurs choix.




Anticipations rationnelles (suite)

Lafonpug@#ghgucas

La production est fonction du niveau de prix ET
du niveau de prix attendu.

The price surprise : P—-/*

Si je pense que le prix reel de mes produits (ou de mon
travail) augmente, je produirais plus.



QUIZ

. La plus grande composante du P YES
consommation.

. Une augmentation de la propension NO "mer
amene une baisse de la production.

. L'augmentation de: NO publiques d'une unite
conduit a 'augmentation de la production globale
d'une unite.




Est-il possible de changer la production
globale en changeant G et T de maniere a ce
gue le budget du gouvernement reste en
équilibre ?

. De combien augmente Y lorsque G augmente d'une unite ?

. De col Y augmente de 1/(1-MPC) dune unité ?

. Expliquer la diffé=o==~
Y diminue de MPC/(1-MPC)

Les réponses divergent parce que les dépenses G
affectent la demande directement alors que les
taxes le font indirectement via la consommation et

que la propension a consommer est inférieure a 1. -



Thomas Sargent and Christopher
Sims win Nobel Prize 2011

At a dinner with Sims, when | was just coming out of graduate
school, | made some mention of aggregate demand. He asserted
that there was no such thing.

. Philip I. Levy, The End of Comfortable Keynesianism,
http://american.com



